

bila svojo podporo, toraj pričakujemo po pravici izdatno podporo naše obrtnije po tej poti.

V današnji dnevni seji končana je bila razprava o ministerstvu za trgovino in govorila sta dva govornika k ministerstvu za poljedelstvo Tausche in Ruf, potem je bila sklenjena razprava, govorila pa bodeta v večerni seji še dva govornika. Ministerstvu za poljedelstvo očitalo se je, da zahteva premalo pomočkov za povzdigo kmetijstva.

Pretekla dva dneva bila sta hladna in deževna, včeraj je bilo solnčno, danes pa se vreme spreminja vsak četrť ure.

V Peštu prišli so te dni na sled nekaterim osebam, ki so prodale ali zastavile vrednostne papirje, oropane pri Eisertu na Dunaji.

**Prem 13. marca.** (*Različno. Javna zahvala. Občinska volitev.* — Konec). Od časa do časa opazovali so se v tej zariji mali in milobni ravno da zaznavani ozračni valčki, kateri bili so sosebnó dobro vidni dné 15. prosenca t. l. kmalo po solnčnem zatonu.

Brbljavo ženstvo imelo je ob takih prikaznih polna usta vsakovrstnega — brezpotrebne — govoričenja, vsled katerega bi se bila morala uže cela zemlja z vsemi na njej bivajočimi stvarmi vred v prah in pepel spremeniti.

Tako lepe, suhe, vgodne in sploh tople zime kot je letošnja, se tukaj tudi najstarejši ljudje več ne spominjajo. Barometer kazal je ob tem času tukaj najvišji stan 748 mm., a najnižjega pa 720 mm. Mraza imeli smo tukaj ob letošnji zimi največ 7 stopinj R., in sicer dne 8. decembra lanskega leta zjutraj ravno pred solnčnim izhodom.

Zdravstveni stan, razun pogostih navadnih otroških bolezni bil je in je po teh krajih jako mil, povoljen in vgoden.

Tudi zadnji mali komet na večerno-južnem obnebj, kateri je svojo pot vedno bolj proti jugu tiral, smo tukaj ob jasnih večerih opazovali. Iz začetka prehajal je pot večernice v ozkem kotu na vzgor, potem delal je enaki kot s to navzdol, in slednjič odmaknil bil se je od te uže precej daleč proti jugu, ter na zadnje iz našega obzorja popolno zginil.

Lansko leto dné 4. maja posajeni količki pletarskih vrb, kakoršnih se na enem samem prostoru okolo 2000 kosov nahaja, so se prav dobro obnesli. Dné 2. prosenca porezale bile so se jim šibice (lansko letni poganjki); narezalo se je vseh šibic 2170 kosov, katere so čiste tehtale 14 kilogramov. Na dolgosti prirastle so te šibice od 4 do 11 decimetrov.

Dné 19. prosenca t. l. strla bila je v Bistrici pila (mehanična žaga) 18 letno deklico, katera je ob spodnjem delu mehanike menda odpadni les za drva naberála, tako nesrečno, da je bila na mestu mrtva obležala. Sosebno glava bila jej je hudo in strahovito razmesarjena. Previdnosti ni nikjer preveč in zadosta! —

Tukajšnje domače novice — naj ostanejo pa tudi le doma! —

Poleg ogromnega števila za šolo vgodne in šolo obiskujoče mladine nimamo še vsaj ljudske dvorazrednice. Nezaslišana revščina in pomanjkanje je temu edini zadržek.

Po letošnjem novem letu ima tukajšnja šola in šolska občina v svoji kroniki sledeče tri milo-blage dobrotnike zapisane:

- a) G. Anton Žnidaršič, posestnik, trgovec in poštni opravnik naročil bil je za šolo skoz celo t. l. izvrstni list „Vrtec“, katerega mladina vsakokrat hrepeneče in težavno pričakuje.
- b) G. Josip Potepan, posestnik in odlični občinski predstojnik jablanske občine podaril je brez-

plačno cepičev več žlahtnih sadnih sort (kateri so pa sedaj uže na svojem mestu) ter kutnovih odrezkov za par sto potaknjencev v podlage hruševim pritlikavcem in špalirjem.

- c) Slavna c. kr. kmetijska družba kranjska podarila je iz svojega vrta brezplačno (izvzemši gotove stroške) 690 kosov prav krepkih cepičev 18terih žlahtnih sadnih vrst.

Vsem tem trem milim dobrotnikom zakličem tukaj javno: Bog Vam Vaša blaga dejanja tisočkrat v vsi obilnosti povrni!

Pri volitvi občinskega starešinstva v občini na Janeževem brdu bili so dné 21. svečana t. l. a) Franjo Tomažič, hiš. šte. 13., kot občinski predstojnik, b) Josip Čandek, hiš. šte. 11. in Josip Fabijančič, hiš. št. 14. pa kot občinska svetovalca — izvoljeni. Vsi trije so vrli in napredni poštenjaki. Slava! M. R.

**Iz Ljubljane.** (*Obrtnijski poduk.*) Z veliko zadovoljnostjo pozdravila bo gotovo vsa dežela sklep ljubljanskega mestnega zbora, da naj se storé potrebni koraki, osnovati z državno podporo v Ljubljani šola za lesno obrtnijo po predlogih mestnih odbornikov J. Murnika in F. Šukljeja. — S tem sklepom strinja se po vsem predlog državnega poslanca dr. Poklukarja v državnem zboru, da naj se kar prej osnuje šola za lesne obrtnije v Ljubljani po izgledu obrtne šole v Chrudimu. Kakor smo izvedeli iz zanesljivega vira, strinja se s tem predlogom po vsem tudi merodajen strokovnjak, dvorni svetovalec Exner, kateri je zadovoljno obljubil podpirati osnovo te naši deželi potrebne in pomenljive šole. Ne dvomimo, da bode za blagor dežele skrbna c. k. deželna vlada in v kolikor treba, tudi deželni odbor kranjski, vse storila, da se omenjena šola kar prej osnuje.

— (*Prečastiti gosp. kanonik Fr. Kramar*), kateri zarad bolehnosti uže dalje časa ni zapustil sobe, zbolel je pretekli teden nevarno. Hvala Bogu, da se po novejih poročilih zdravje velezasluženega rodoljuba boljša.

— (*Gospod Janez Košmelj*), duhovni pomočnik na Dobrovi, imenovan je za župnika v Begunjah pri Radoljici. Čestitamo g. župniku pa tudi faranom!

— (*† Župnik Jurij Krašovec v Šmartnem pri Kranji*) umrl je po daljnem bolehanji dne 22. t. m. ob 4. uri zjutraj. Sijajen pogreb bil je včeraj dopoldne. Naj v miru počiva!

— (*Porotne sodbe v Ljubljani*) so končane za prvi del leta. Poleg prevelikega števila hudodelstev uboja obravnavalo se je zadnje dni tudi zoper tatu z navade Antona Grmeka, ki je kradel uže pri vojakih, potem pri tovariši delavci na Reki, v soseščini svojega rojstnega kraja Repnje, pa je kradel, kar mu je prišlo pod roke, usnje, obleko, klobase, enkrat poskusil je to celo s prešičem. — Obsojen je bil na dve leti ječe! Ne moremo verjeti, da bi ne kradel zopet, kedar se vrne.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

**Z Dunaja.** — Preteklo soboto bilo je pri cesarju veliko kosilo, na katero so bili poleg družih odličnih gostov vabljeni tudi zastopniki nemškega cesarstva. Cesar napil je pri kosilu spominjaje se 88. rojstnega dne nemškega cesarja Viljema na njegovo zdravje: „da bi ga Bog ohranil še mnogo let.“ — V državnem zboru nadaljevala se je pretekli pondeljek obravnava o proračunu za ministerstvo poljedelstva. Prvi govornik Tausche, kmetijski popotni učitelj na nemškem Češkem, govoril je o počasnosti postavodajstva za kmetijstvo, dalje o vsakovrstnih podporah za kmetijstvo, in

je pri tej priliki ministru očital, da je preskromen, da zahteva premalo podpor in da zato kmetijstvo slabo napreduje. — Nižeavstrijski kmet Ruf izrekel je poleg drugega tudi željo po večjih podporah, poglavitno pa in to prav v smislu „Novic“ naglašal je pomanjkanje živino-zdravnikov, kateremu se da vsaj na Nižeavstrijskem pomagati samo s tem, da se vpeljejo živino zdravniški pomočniki. (Kurschmide), in je to vprašanje priporočil dotičnim ministrom.

Še se je oglasil predstojnik komisije dunajskega mestnega zbora za preskrbovanje Dunaja z živežem poslanec Löblich, očitaje ministru, da se preveč vtika v te dunajske zadeve, posebno gledé dunajskega živinskega trga. — V večerni seji, odgovoril je minister Falkenhayn govornikom in to: Tausche-tu s tem, da mu je s številkami dokazal, da je v letošnjem proračunu okroglo za 80 % več podpor za kmetijstvo, kakor pa ono leto, ko je on ministerstvo prevzel in da se je znižala edina podpora za svilorejo iz znanih uzrokov, Löblich-u pa je odgovoril, da je nasproti dunajskemu živinskemu trgu spolnil dolžnost, katero mu naklada postava in on upa, da bo nov tržni red, ki stopi v veljavo dne 30. marca t. l. dosegel svoj namem, da bodo mogli na dunajskem trgu mesarji neposredno kupovati živino od živinorejcev in da bode, kakor upa, s tem pomagano enako živinorejcem, mesarjem in Dunajčanom sploh, ker bodo odpadli masteči se mešetarji. — Proskovec govornik z levece pritrjeval je po vsem ministru in ga opozarjal še posebej na osuševanje močvirskega polja in vredjenje teka rek, štajerski kmet Bärenfeind pa na važnost pašnikov za živinorejo — ob enem zahvaljuoč se ministru za postopanje pri tržnem redu za dunajski živinski trg.

Pri razpravi „neposredni davki“ denarnega ministerstva, — poprijel je besedo tudi naš poslanec Obreza ter je popisal z živimi besedami o jstro in drago iztirjavanje davkov na Kranjskem, ter je konečno nasvetoval, naj se opusti vplačilni obrok meseca maja ter ostanejo samo 3 obroki. — Ministerski svetovalec Huber odgovoril je, da se bode zarad obrokov predložil poseben načrt postave državnemu zboru. Da se pa ne bo iztirjavalo več tako o jstro, je pa tudi tje bil odposlal ukaz ministerstva in to še prej ko za Štajersko.

Razprave zarad poravnave med Čehi in Nemci so končane, klub levičarjev s Češkega priznal je sicer, da je to dobra podlaga za poravnavo, kar je govoril Rus, pa čujte! pri sedajni večini in pri sedajni vladi ni časa za tako poravnavo. Z drugimi besedami: nočemo miru!

Ogerska. — Poslanec Ugron naznanil je pismeno silovitosti prestane v Csegledu in predsednik predlagal je to pisanje izročiti odseku za imuniteto poslancev. — Ta odsek pa je po tem predlagal, da zbornica izreče, o zadnjih dogodbah v Csegledu svoje obžalovanje ob enem pa tudi pričakovanje, da bode vlada ono dogodbo natanko dala preiskati in da bode krivičnike o jstro kaznovala. — Ministerski predsednik Tisza je to obljubil. — Pretekli ponedeljek bil je minister Tisza pri cesarji na Dunaji, tudi pri cesarjeviči Rudolfu, kateremu je poročal o napredku priprav za predstoječo deželno razstavo v Budapeštu in poglavitno pa je imel razun razgovora pri ministru unajnih zadev, posvetovanje z našimi ministri zarad več ravno tekočih skupnih vprašanj. Včeraj zjutraj vrnil se je zopet nazaj v Budapešt.

Laška. — Dne 20. t. m. odstopilo je ministerstvo Depretis-ovo zarad znanih dogodb pri sklepanji naučnih

zadev in volitve novega zborniškega predsednika, pri kateri se je pokazal razpad vladne stranke. Kralj posvetoval se je z različnimi odličnimi državniki in konečno izročil je posel sestaviti novo ministerstvo dosedajnemu predsedniku Depretis-u; ta se pogaja z merodajnimi poslanci — pa posel je težak in zadnje poročila trdijo, da bo minulo še več dni preden se proglasi novo ministerstvo, v katerem prejšnega naučnega ministra baje ne bo. — Zadnje dni govorili so časniki veliko o tem, da zapusti papež Rim in se poda na otok Malta, in govorilo se je, da se ima to zgoditi prav kmalu. Noveja, bolj verjetna poročila popravljajo ono novico, trdeča, da papež tega ne misli ravno takoj storiti, toda gotovo nemudoma, ako mu po takem postopanju laške vlade, kakoršno je bilo zadnji čas, — obstanek v Rimu postane nestrpljiv. Naredbe papeževe zarad „Propagande“ so baje take, da bodo v prihodnje v unajnih deželah delujoča oskrbnitva Propagande, naberala pa tudi oskrbovala in v dotične namene obračala svoje imetje.

Egipt. — Telegrami tega tedna naznanjajo, da je angleški general Graham, odrinil s svojo vojsko z Suakima z živežem in strelivom preskrbljen za pet dni, — z namenom poveljnika upornikov Osmana Digma vjeti. Namen ta je sicer prav lep, samo ne vemo, ali bo Digma hotel počakati. — S Hartuma se telegrafira, da je tam okrog vse polno upornikov pod Mahdi-jem, in da je stanje generala Gordon-a težavno, pa za zdaj še ne nevarno. — Dan pred pa je poročal nek časnikar, ki je baje govoril z Mahdijem, da mu je ta zagotavljal, da se ni nikdar proglašal za proroka, da pa noče miru z Angleži in da umori Gordona, ako mu pride v roko in da potem razdeli njegov (Gordonov) denar med uboge Arabce.

### XXXIII. izkaz doneskov

za spominek dr. J. vitez Bleiweis-Trsteniškega.

Prenesek ostanka iz XXXII. izkaza . 1731 gld. 79 kr.

Gospod Franc Levičnik, župnik pri

Devici Mariji v Polji . . . 5 „ — „

Skupaj 1736 gld. 79 kr.

### Telegram „Novicam“.

Dunaj, 26. marca ob 1. uri 52 min. pop.

Budgetna obravnava bo danes pred nočjo dokončana. — Za dolenjsko železnico bo govoril še grof Margheri. — Sodnijski predsednik Gertscher je vložil prošnjo za vpokojenje.

### Žitna cena

v Ljubljani 22. marca 1884.

Hektoliter: pšenice domače 8 gold. 12 kr. — banaške 8 gold. 37 kr. — turšice 5 gold. 71 kr. — soršice 6 gold. 70 kr. — rži 5 gold. 85 kr. — ječmena 5 gold. 20 kr. — prosa 5 gold. 85 kr. — ajde 5 gold. 85 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 3 gold. 30 kr. 100 kilogramov.